

展示成果 推动交流 促进贸易

—在大华国际首届茶文化节暨第三届四川电视茶艺大赛开幕式上的讲话

■ 国家农业部优农中心副主任 陈金发

大家上午好！首先，我代表农业部优农中心，向大华国际首届茶文化节暨第三届四川电视茶艺大赛隆重开幕表示热烈祝贺。向致力于推进建立展示优质农产品发展成就、促进农产品贸易、培育壮大农业品牌、推动合作交流平台的四川省、资阳市、简阳市的各级领导和境内外商家及企业家表示崇高的敬意！

大力发展优质农产品，是顺应时代要求、建设现代农业的重要任务。发展优质农产品流通，促进农产品品牌建设、提振消费信心、确保“舌尖上的安全”是农业部高度重视的重大工作。

优质农产品开发服务中心一直关注大华国际的成长与发展，也有意愿与大华国际打造西部地区优质农产品展示窗口。希望大华国际秉承“展示成果、推动交流、促进贸易”的市场宗旨和“精品、安全、放心”的经营原则，实实在在地做好成果展示、产品推介、物流配送、电子商务、贸易洽谈、促进产销对接和品牌培育的功能。

希望大家更好地培育品牌赢得消费者的认可，搭建起全国名特优新农产品西南区的平台与窗口，为提高我国优质农产品流通、扩大农产品消费需求、推动农业农村经济发展发挥重要作用。

最后，预祝大华国际首届茶文化节暨第三届四川电视茶艺大赛圆满成功！



●国家农业部优农中心副主任陈金发讲话

走向全国 展示四川茶艺水平

—记第三届四川电视茶艺大赛评委会主席、碧潭飘雪创始人、武阳茶人徐金华

■ 本报记者 张建忠 樊瑛

在颁奖典礼上，担任第三届四川电视茶艺大赛评委会主席的碧潭飘雪创始人、武阳茶人徐金华先生，对本次茶艺大赛提出了殷切的希望：希望这些茶艺队伍能走向全国，展示我们四川的茶艺水平。徐金华已连续参加三届四川电视茶艺大赛，他认为，整体水平一年比一年好。记者在在现场采访时，徐金华表示，第三届四川电视茶艺大赛的品质从初赛到决赛有很多提升，突出表现在主题鲜明、节目新颖、表演极具创意和故事性，这是一届很有水平的比赛。

记者了解到，徐金华是碧潭飘雪创制人。徐金华系四川省新津县人，既是老革命（高二时，加入中国共产党），又是知名茶人。他创制并打造了茉莉花茶的品牌——碧潭飘雪。尊称“徐公”，他创制的花茶，亦称“徐公茶”。徐公茶由华夏茶文化专家、新津徐金华先生精工焙制之佳茗。徐公茶雅号碧潭飘雪。采明前上等细嫩碧绿茶芽，配质优形美伏天茉莉鲜朵，手工操作，精工窨制；芽因出云雾山，摄天地气，得个中三味；花因人工手择，洁嫩如雪，自在清芬。发水冲泡，见汤色澄碧，仿佛幽潭，乳花飘忽，浮悬水空，似碧潭飘雪。轻呷细品，齿舌遍香，有绿茶清香味，得茉莉魂。

徐金华个人业余爱好广泛，寄情传统文化，尤精茶艺、茶道及茶文化研究，多次参加国内外茶事和茶文化活动。同时，徐金华还是四川徐公茶文化研究所所长，为中华茶人联谊会会员，中国茶叶学会会员，四川省茶文化协会副会长，四川省茶叶学会常务理事。著有《徐公茶品》一书。长期从事教育宣传和文化工作，历任小学、中学校长、



●徐公茶文化研究所所长、碧潭飘雪创始人、武阳茶人徐金华在第三届四川电视茶艺大赛上作点评

宣传干事、县级文化馆长、文化局长、人大常委会委员及科教文卫委主任等职。

很多专家学者对徐金华碧潭飘雪茉莉花茶有极高的评价：著名诗人孙静轩先生在谈及“茶文化是雅文化”的讲话中，他说，我敬佩徐金华的人品，文品和事业心，采茶、制茶、品茶都含有文化，他窨制的碧潭飘雪茉莉花茶，研究茶文化，属高明雅之品。因为它雅又含文化，所以文人雅士纷纷前往求之，讨之，乞之，此茶雅俗共赏，属文化产品。我注重是社会效益，更重要的是扩大社会层面影响，使喜欢前来品茶、乞茶的雅士茶友能从中感受到中华茶文化丰富的文化内涵。

专家们评述徐金华创制的碧潭飘雪花茶为“绝”，为

什么是绝呢？专家们说，碧潭飘雪一出现，就以香味、品味、价味，列于所有花茶之上，可以称得上绝品。有文载，绝品大多出于手工。碧潭飘雪所选茶胚是明前手工制作的名茶绿茶；茉莉花是进伏晴天采摘的鲜茉莉花，经少女手工精心择花；窨花烘制全是手工操作，而且产量极少，多就不能为精，徐公是量少保真，真为珍品。宋朝梅尧臣称：“绝品不可议，甘香焉等差。”绝品是最好的等级，这里指第一品茶。茶友们说，碧潭飘雪茶极其甘香、纯爽，无从评定期等级。

徐金华在茶界德高望重，尤其是在第三届四川电视茶艺大赛表现突出，成都市茶楼协会、四川省茶馆协会秘书长张涛为碧潭飘雪创始人、武阳茶人徐金华颁发“最佳评委会主席奖”。



●中共简阳市委常委、副市长陈建龙讲话

大华国际农产品物流中心踏上新台阶

—在大华国际首届茶文化节暨第三届四川电视茶艺大赛开幕式上的讲话

■ 中共简阳市委常委、副市长 陈建龙

正当简阳市各级深入贯彻中共十八届五中全会大好时机，今天，各位领导，各界精英莅临简阳，欢聚大华，出席由四川利东农牧股份有限公司承办的大华国际首届茶文化节暨第三届四川电视茶艺大赛开幕式，在此，我们谨向出席今天开幕式的各级领导、各界嘉宾表示诚挚的欢迎！向大家长期以来给予简阳的关心和支持，表示衷心的感谢！

简阳，位于四川盆地西部，龙泉山东麓，素有“天府雄州”、“蜀都东来第一州”的美誉。是四川省第三人口大县，国家级电子商务进农村综合示范县、四川省首批扩权强县试点县、四川省首批工业强县示范县、四川省现代服务业综合改革试点县。省级旅游强市、省级中小企业发展示范市、省级环境优美示范城市、省级卫生城市、省级文明城市，也是天府新区资阳片区、成都天府国际机场所在地。近年来，在省委、省政府和资阳市委、市政府的坚强领导下，我市围绕“建设天府新区，冲刺全省十强”的奋斗目标，抓住天府新区加快建设、成都新机场开工在即、成渝高铁即将通车、成都体育学院整体迁入简阳等四大发展机遇，全力推动经济社会加快发展，2014年，全市县级经济综合实力列四川省175个参评县（市、区）第14位。

简阳拥有丰富的特色农产品资源，简阳大耳羊、简阳晚白桃、草池草莓、海螺花茶等品牌享誉全川。近年来，简阳以四川省现代服务业综合改革试点县和全国电子商务进农村综合示范县建设为契机，规划建设了8平方公里的简阳·西部电子商务集聚发展区、大华国际农产品物流中心、唯品会（中国）西部总部基地、红星美凯龙等项目成功落户，美国安博、顺丰速运等国内外知名企业也即将入驻。

今天，大华国际首届茶文化节暨第三届四川电视茶艺大赛在大华国际农产品物流中心举行，充分体现了各级领导和社会各界对简阳经济社会发展的充分肯定和大力支持，也标志着由四川利东农牧股份有限公司投资建设的大华国际农产品物流中心踏上了新台阶。

激活资本之水 成都农田水利建设“不差钱”



●崇州桤木河湿地

■ 梁现瑞

故事

自来水进村农民的生活质量大变样

据四川日报报道，初冬时节，成都市蒲江县来自县城的自来水接入村里，农户像城里人一样，缴纳同样的水价，实现了城乡供水同网同质同价。

走进鹤山镇团结村，箩筐、翻谷耙子、看家的黄狗……农家特色扑面而来。房还是这些房，路还是这些路，但原来农家流出的污水和遍地垃圾不见了。从村口到小巷深处，所有的房墙屋瓦都进行了整修。许多农民还在自家雪白的外墙上画上素雅的壁画，门楣上请人写上一些励志或治家的格言……“我们村的变化太多了！”村民刘光远说，如今村里铺上了水泥路，自来水管和污水管都埋到了地下，村口建起了公园，房前屋后筑有花坛。“现在我们同城里人的生活差不多了。”自来水一进村，提高了农民的生活质量，还让各家各户的生活污水都通过各自水槽，纳入全村统一的排污管道。村里的沟、渠、塘水都变清了。

污水管住了，村里的环境就好治了。最近，团结村投资7万元建设沼气池，把污水集中到沼气池，沼气供村里幼园烧饭烧水。

据了解，如今蒲江全县的农村自来水入户率已经达

98.4%，高于全省，领先成都。

调查

资本之水活了创新推动水利建设提速

团结村的故事，不是孤立的个案。“十二五”期间，成都市累计投入各项资金50亿元，新增日供水能力80万吨，累计解决150万农村人口饮水安全问题，巩固提升供水的人口达到300万。

之前，资金短缺一直是制约农村水利建设的重要障碍。蒲江作为一个农业大县，财政收入有限，多年来水利建设停滞不前。还有很多这样的农业大县，由于资金匮乏，导致水利建设停滞不前。

2012年，成都市大力实施水利体制改革，通过特许经营权拍卖、信贷融资、市场换投资等方式，大大激活了民间投资活力。

成都市水务局相关负责人介绍，除财政投资外，成都社会资本和民间力量参与主要分为三大类：农村安全饮水工程建设吸引社会资本参与水厂建设与运行管理；专合组织投资兴建小农水；农户投工投劳。

2015年，成都出台《鼓励新型农业经营主体投资农田水利管理办法》，李家岩水库、西江河水环境等11个项目进入国家第一批PPP项目库，通过政策调动、利益驱动、



●大邑县韩场规模化葡萄种

典型带动、管理推动的新路子，引导信贷资金4.7亿元、社会资本3.6亿元投入。

成都水利创新还有很多：创新前期工作机制，市财政每年预算安排3000万元，用于农田水利项目储备的前期工作；创新项目申报机制，农田水利项目采用事前征求群众意愿，自下而上申报，实现了项目规划建设和群众满意的有机统一；创新项目立项机制，通过竞争演讲、专家考评、日常评价，对现代农业示范基地项目实行竞争立项，当场评奖；创新自建机制，对一个村投资在200万元以下的项目，探索群众自主决策、自主实施、自主监管的村民自建。

2015年，成都市县（区、市）两级财政配套25.25亿元，而群众和社会资本投入达4.75亿元。“有老百姓的参与，搞得很顺利。”成都市水务局相关负责人介绍，2015年度成都全市水利项目投资为30亿元，其中，群众投入、社会资本投入达4.75亿元。

记者手记

农田水利建设靠什么吸引投资

为何水利建设能够吸引到社会资本？一是靠统筹城乡规划引领，二是靠农业规模化经营和土地适度规模流转，三是靠财政政策引领和操作的规范程度。

城乡同网同质同价同服务的饮水安全规划，吸引了大

量的社会资本和民间力量，愿意参与农村自来水厂的建设和运营管理；农业承包地规模流转和适度规模经营的都市现代农业发展新常态，吸引了大量的社会资本和民间力量愿意投资农田水利建设，特别是高效节水灌溉。项目申报实行自下而上，使项目规划建设与群众意愿有机统一。成都市市级农田水利项目在申报之前，必须征求工程途经村社和受益群众意见。由于项目公开、透明，听取民意充分，社会资本参与，免去了后顾之忧。

省农水局相关负责人分析，从目前掌握情况来看，各地吸引社会资本和民间力量参与度最高的水利工程，多半符合当地产业发展规划，受益方较多，工程长期效益广阔。

各地对于水利项目，尤其是农田水利项目的精细化管理，也降低了社会资本参与的门槛。“十二五”期间，成都市一改过去对水利工程“一包到底”的建管模式，而是依据投资额度多少、重要性来分级管理。投资额度小于200万元、涉及范围在一个村内、农民直接受益、技术难度不高、施工简单的项目，则由村民自建。自己的事情自己办，老百姓积极性就高多了。

政府部门能够保证持续的投资力度，也是关键所在。省农水局相关负责人介绍，各地均在出奇招，以成都为例，该市规定土地出让收益中提取10%用于农田水利建设，仅今年，4.5亿元专项资金、1.81亿元水利基金用于市级农田水利项目和农村水环境综合治理项目建设。

安徽方圆通达投资

重点关注高端制造业，矿山、农业、旅游、在建工程、地产，医药能源，消费业现代服务等领域的投资合作业务，诚招驻地商务代表，正式录用待遇优厚。

电话：15357953556 刘经理

邮箱：2498720182@qq.com